
Шу ка ем ад на дум цаў
Му зей у Глу шы з са ма га па чат ку раз-

гля даў ся як пра ект пры ват на-дзяр жаў на га 
парт нёр ства. Гэ та зна чыць, што гро шы на 
яго бу даў ніц тва трэ ба збі раць усім све там. 
Раз лі ко вы ра ху нак, ство ра ны сё ле та, і пер-
шыя ах вя ра ван ні на ім — свед чан не та го, 
што за ці каў ле насць ёсць. Але спра вы ідуць 
ма руд на. Спа чат ку зда ва ла ся, што да стат-
ко ва ства рыць ра ху нак і гро шы на яго так 
і па сып люц ца. Але ста но віц ца ві да воч ным, 
што гэ та га ма ла. На па ча так ліс та па да на 
ра хун ку бы ло кры ху больш за 900 руб лёў, 
пры чым апош нія не каль кі ме ся цаў ён зу сім 
не па паў ня ўся. Ста ла зра зу ме ла і тое, што 
аб мя жоў вац ца ней кі мі ла каль ны мі ме ра пры-
ем ства мі так са ма нель га, гэ тым не за па ліш 
ас тат ніх.

Каб зру шыць спра вы з мёрт вай кроп кі, 
ра зам з за ці каў ле ны мі сяб ра мі і ка ле га мі 
ар га ні за ва лі «круг лы стол» і за пра сі лі тых 
лю дзей, якія не як мо гуць паў плы ваць на 
сі ту а цыю. Усё ра бі ла ся на вы ключ на доб ра-
ах вот ных па чат ках, кож ны меў пра ва ад мо-
віц ца, але ж ні хто гэ та вус нае за пра шэн не 
не пра іг на ра ваў, не ка то рыя ўдзель ні кі пры-
еха лі з Баб руй ска і на ват з Мін ска. Аб мер-
ка ваць бу ду чы ню му зея прый шлі на чаль-
нік га лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най 
ра бо ты, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі 
Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Анд рэй КУН-
ЦЭ ВІЧ, ды рэк тар аб лас ной біб лі я тэ кі імя 
Ле ні на Іло на СА РО КІ НА, на мес нік стар-
шы ні Баб руй ска га рай вы кан ка ма Свят-
ла на НО СА ВА, стар шы ня Глу шан ска га 
па сял ко ва га Са ве та Ма рыя СУ ШЧАН КА. 
Знай шлі час у сва ім шчыль ным гра фі ку і 
за ві та лі ў Ма гі лёў дэ пу та ты Па ла ты прад-
стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
Ігар МАР ЗА ЛЮК і Але на АНІ СІМ. З Мін-
ска пры еха ла і дач ка пісь мен ні ка На тал ля 
АДА МО ВІЧ. За «круг лым ста лом» са бра-
лі ся прад стаў ні кі ўла ды і гра мад скіх аб' яд-
нан няў, пра ект най ар га ні за цыі, дэ пу та ты, 
гіс то ры кі, жур на ліс ты, пры хіль ні кі твор час ці 
пісь мен ні ка — уся го ка ля 30 ча ла век. Лі да-
ры і ак ты віс ты, лю дзі, якія не заў сё ды сы-
хо дзяц ца ў сва іх по гля дах на ней кія па дзеі, 
дзве га дзі ны кан струк тыў на раз маў ля лі на 
на дзён ную тэ му — «Му зей Але ся Ада мо-
ві ча: су пра цоў ніц тва гра мад ства і ўла ды». 
За пля чы ма су раз моў ні каў «круг ла га ста-
ла» ка рыс ны во пыт і аса біс тыя пры кла ды 
рэа лі за цыі пра ек таў. На прык лад, кан ды дат 
фі ла ла гіч ных на вук, стар шы ня аб лас ной 
ар га ні за цыі ТБМ Яра слаў КЛІ МУЦЬ мае 
во пыт збо ру срод каў для вы ра бу па мят ных 
до шак у го нар Маг дэ бург ска га пра ва. Сё-
ле та яны ўжо па яві лі ся ў не каль кіх ра ён ных 
цэнт рах Ма гі лёў скай воб лас ці. А кан ды дат 
гіс та рыч ных на вук Ігар ПУШ КІН ста яў ка-
ля вы то каў ства рэн ня му зея гіс то рыі го ра да 

Ма гі лё ва, які за раз па спя хо ва пра цуе 
ў сце нах ад ноў ле най ра ту шы. І яны 
га то вы рэа лі за ваць свае ве ды ў па-
трэб ным кі рун ку.

...Па вы ні ках двух га дзін ных пе ра-
моў быў ство ра ны план пер ша па чат-
ко вых дзе ян няў. Кож ны пра па на ваў 
свае ва ры ян ты па паў нен ня ра хун ку. 
Кан чат ко вая су ма па куль не агуч ва ла-
ся, але, як па ве да міў ды рэк тар цэнт-
ра па рэ стаў ра цыі Ма рат АБ ДУ ЛІН, 
для рас пра цоў кі пра ект на-каш та рыс-
най да ку мен та цыі спат рэ біц ца 12 000 
руб лёў. І як толь кі 40% ад гэ тай су мы 
аку му лю ец ца на ра хун ку, мож на бу дзе 
па чы наць спра ву.

Доб рым вы ні кам су стрэ чы ста ла 
ства рэн не гра мад скай ра ды, у якую ўвай шлі 
да свед ча ныя ў та кіх спра вах лю дзі. Анд рэй 
Кун цэ віч па абя цаў, што ў склад ра ды ўвой дзе 
і прад стаў нік га лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч-
най ра бо ты, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі і 
што ён аса біс та бу дзе да па ма гаць ра дзе ў 
вы ра шэн ні пы тан няў, звя за ных са ства рэн-
нем му зея.

Вя лі кія спа дзя ван ні ўскла да юц ца так са-
ма на Іга ра Мар за лю ка і Але ну Ані сім, якія 
па абя ца лі звяр нуц ца да ўра да кра і ны. Бо, як 
трап на вы ка заў ся Ігар Аляк санд ра віч, Ада-
мо віч — ча ла век на цы я наль на га маш та бу, ён 
на ле жыць не толь кі Глу шы, не толь кі Баб руй-
шчы не, не толь кі Ма гі лёў скай воб лас ці. Усе 
тво ры Але ся Ада мо ві ча на поў не ны ярас ным 
аб вяр жэн нем вай ны, ува гай да звы чай ных 
лю дзей, якія ста но вяц ца за лож ні ка мі ла каль-
ных і між дзяр жаў ных кан флік таў. Усё гэ та 
сён ня ак ту аль на як ні ко лі. Ігар Мар за люк і 
Але на Ані сім вы ка за лі га тоў насць пад няць 
пы тан не аб ства рэн ні му зея на на цы я наль-
ным уз роў ні. Му зей у Глу шы мае ўсе пад ста-

вы стаць фі лі ялам Му зея гіс то рыі бе ла рус кай 
лі та ра ту ры.

— Ме на ві та Алесь Ада мо віч, як адзін з 
са мых зна ка вых пісь мен ні каў Бе ла ру сі XX 
ста год дзя, ча ла век, які ўсё жыц цё зма гаў-
ся з пра ява мі на цы я наль на га ра ды ка ліз му, 
на цыз му, які на пі саў ге ні яль ныя тво ры «Кар-
ні кі» і «Ха тын ская апо весць» (па іх ма ты вах 
па стаў ле ны фільм «Ідзі і гля дзі»), які за клаў 
пад му рак су час най бе ла рус кай ідэн тыч нас ці, 
тэкс ты яко га, як ні я кія ін шыя, слу жаць бе-
ла рус ка му на ро ду, за слу гоў вае асаб лі вай 
па ва гі і ўдзяч нас ці ад сва іх на шчад каў. І я, 
як стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі, аба вяз ко ва 
па стаў лю гэ та пы тан не на па рад ак дня Пар-
ла менц кай ка мі сіі. Ка лі мы збі ра ем ся зра біць 
усё якас на, тут без на цы я наль на га ўзроў ню 
не абы сці ся, — пад крэс ліў Ігар Мар за люк.

Кла сі каў трэ ба ве даць 
у твар

Алесь Ада мо віч, які хоць і на ра дзіў ся ў Ка-
ню хах Мін скай воб лас ці, але ме на ві та Глу шу 
лі чыў сва ёй ма лой ра дзі май. Яго «Кар ні кі», 
«Вай на пад стрэ ха мі», «Сы ны ідуць у бой» — 
свое асаб лі вы ле та піс тра гіч ных, жах лі вых па-
дзей, якія ад бы ва лі ся на тэ ры то рыі Баб руй-
ска га і Кі раў ска га ра ё наў. Гэ тых тво раў, на 
жаль, у асноў най школь най пра гра ме ня ма. 
Не дзіў на, што пра свай го сла ву та га зем ля ка 
школь ні кі амаль што ні чо га не ве да юць. Але 
гэ та не зна чыць, што іх тэ ма не ці ка віць. Ка лі 
на дзвя рах ма гі лёў скай шко лы №34 з'яві ла ся 
аб' ява, што для вуч няў 10—11 кла саў ла дзіц-
ца су стрэ ча з дач кой пісь мен ні ка На тал ляй 
Ада мо віч, вуч ні сё ма га кла са са мі вы ка за-
лі жа дан не там пры сут ні чаць. Але спа чат ку 
на стаў ні кі да па маг лі ім лік ві да ваць пра бел 
у ве дах, азна ё мі лі з бія гра фі яй пісь мен ні ка і 
яго тво ра мі. А для стар ша клас ні каў быў спе-
цы яль на ар га ні за ва ны пра гляд філь ма «Ідзі і 
гля дзі». У вы ні ку за ла бы ла поў ная. На тал лю 
Ада мо віч не ад пус ка лі амаль 2 га дзі ны, ха ця 
пла на ва ла ся аб ме жа вац ца ад ной. Пы тан ні 
так і сы па лі ся. По тым яшчэ столь кі ж Ада мо-

віч гу та ры ла з чы та ча мі ма гі лёў скай бібліятэкі 
імя Ян кі Ку па лы.

Гэ тыя су стрэ чы ар га ні за ваў стар шы ня Ма-
гі лёў скай га рад ской ар га ні за цыі ТБМ Алег 
Д'яч коў, які пас ля па ся джэн ня «круг ла га ста-
ла» ак тыў на ўзяў ся за спра ву. «Мы да мо ві лі ся 
з На тал ляй Аляк санд раў най, што па доб ныя 
ме ра пры ем ствы бу дуць ла дзіц ца ў Ма гі лё-
ве і да лей, — удак лад ніў ён. — Збі ра ем ся 
звяр нуц ца ў га рад ское ўпраў лен не аду ка цыі 
з пра па но вай, каб і ў іншых шко лах знай-
шлі маг чы масць ар га ні за ваць кі на пра гля ды 
філь ма «Ідзі і гля дзі». У пла нах гра мад скай 
ар га ні за цыі рас пра ца ваць так са ма ту рыс тыч-
ны марш рут з на вед ван нем Глу шы, каб бы ла 
маг чы масць па бы ваць на мес цы па дзей, апі-
са ных у ра ма нах Ада мо ві ча, а по тым за ві таць 
на мо гіл кі, дзе па ха ва ны пісь мен нік і род ныя 
для яго лю дзі.

Да рэ чы, раз мо ва за «круг лым ста лом» 
пад штурх ну ла і ін шых да больш ак тыў ных 
дзе ян няў. Пас ля гэ та га стаў зноў па паў няц ца 
даб ра чын ны ра ху нак. На пра ця гу ме ся ца су-
ма на ім уз рас ла да 1250 руб лёў. Свой унё сак 
зра бі ла Ма гі лёў скае аб лас ное ад дзя лен не 
Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі, аса біс та гіс то-
рык Ігар Пуш кін, ін шыя ах вя ра валь ні кі. І пра-
цэс пра цяг ва ец ца. «На аб лас ным се мі на ры 
ме та дыс таў ра ён ных біб лі я тэч ных се так мы 
рас паў сю дзі лі ін фар ма цыю пра збор срод каў 
для му зея з прось бай па маг чы мас ці ад гук-
нуц ца», — па ве да мі ла ды рэк тар аб лас ной 
біб лі я тэ кі Іло на Са ро кі на. Су пра цоў ні кі ўста-
но вы так са ма са бра лі эн ную су му, каб аса біс-
та да лу чыц ца да спра вы. Да дат ко выя срод кі 
пла ну ец ца пры цяг нуць за кошт па ка зу даб ра-
чын ных спек так ляў, філь маў, кан цэр таў.

У Баб руй скім ра ё не раз гля да ец ца маг чы-
масць на дан ня імя Але ся Ада мо ві ча ад ной з 
ту тэй шых біб лі я тэк. Як па ве да мі ла на чаль-
нік ад дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты, куль-
ту ры і па спра вах мо ла дзі Баб руй ска га 
рай вы кан ка ма Га лі на ЧАР НО ВА, хут чэй 
за ўсё гэ та бу дзе Глу шан ская па сял ко вая 
біб лі я тэ ка. Але ра шэн не яшчэ не кан чат ко-
вае. Спа чат ку бу дзе пра ве дзе на гра мад скае 
аб мер ка ван не.

Ліс ты ад імя на зі раль най ра ды з пра па-
но вай пад тры маць ідэю са ства рэн нем му-
зея ў па сёл ку Глу ша Баб руй ска га ра ё на 
на кі ра ва ны ў Мі ніс тэр ства куль ту ры і Са вет 
Мі ніст раў Са юз най дзяр жа вы. «Ада мо віч 
ні ко лі не ад дзя ляў ся бе ад на ро да, ра дзі-
мы, ня гле дзя чы на тое, дзе ён пра ца ваў. Ён 
іні цы я тар ства рэн ня ўні каль ных кніг на род-
най па мя ці — «Я з вог нен най вёс кі», якую 
ра біў ра зам з Ян кам Бры лём і Ула дзі мі рам 
Ка лес ні кам, і «Бла кад най кні гі», ма тэ ры ял 
для якой збі раў ра зам з Да ні і лам Гра ні ным. 
Трэ ба, каб яго імя бы ло ўша на ва на», — га-
во рыц ца ў зва ро це.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by

На ступ ны год для Але ся Ада мо ві ча юбі-
лей ны: спаў ня ец ца 90 га доў з дня на ра-
джэн ня пісь мен ні ка, і гэ та доб рая на го да 
для та го, каб ад зна чыць да ту кан крэт ны мі 
спра ва мі.
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ПО СТАЦЬ НЕ РА ЁН НА ГА МАШ ТА БУ
«Звяз да» пра цяг вае дру ка ваць ма тэ ры я лы ў пад трым ку ад крыц ця му зея Але ся Ада мо ві ча

На гад ва ем, што 
даб ра чын ны ра ху нак для збо ру 

срод каў на рэ кан струк цыю бу дын ка 
пад му зей Але ся Ада мо ві ча ад кры ты 
пры ад дзе ле ідэа ла гіч най ра бо ты, 
куль ту ры і па спра вах мо ла дзі 
Баб руй ска га рай вы кан ка ма

р/р 3642129272326 у фі лі яле 
703 ААТ СБ «Бе ла рус банк», код 
760, г. Баб руйск, УНП 701226324. 
Пры зна чэн не пла ця жу «Для вы ра бу 
пра ект на-каш та рыс най да ку мен та цыі 
і рэ кан струк цыі бу дын ка ў па сёл ку 
Глу ша пад му зей А. Ада мо ві ча». 
Ува га! Ука зан не на зна чэн ня пла ця жу 
прын цы по вае! Гэ ты доў гі сказ 
аба вяз ко ва па ві нен быць па зна ча ны 
на бан каў скім да ку мен це. А вось су ма, 
якую вы ах вя ру е це, — не мае зна чэн ня. 
Га лоў нае, што сва ім удзе лам вы 

пад тры ма е це доб рую іні цы я ты ву!

Для рас пра цоў кі пра ект на-
каш та рыс най да ку мен та цыі 
спат рэ біц ца 12 000 руб лёў.

І зараз, відавочна, трэба 
больш ува гі ўдзя ляць та му, 
як асвой ва юц ца гро шы, што 
паступілі на спецыяльна створаны 

рахунак, якія прад пры ма юц ца дзе ян ні для ства рэн ня му зея. Не вы клю ча на, 
што гэ ты во пыт так са ма бу дзе ка рыс ным. У Бе ла ру сі шмат на се ле ных 
пунк таў, дзе на ра дзі лі ся вы дат ныя асо бы. Каб увекавечыць іх памяць, 
у дзяр жа вы, на жаль, не ха пае гро шай. Наш пра ект — на гляд ны прык лад 
та го, як самім зра біць неш та ка рыс нае для сва ёй ма лень кай ра дзі мы.

Гіс то ры ка-мас тац кую шоу-пра гра му «Сем та ям ніц Бе ла ру сі» 
праф са юз ны Па лац куль ту ры пад рых та ваў су мес на з Бе ла рус-
кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ там куль ту ры і мас тац тваў. Ра бо та 
над па ста ноў кай вя ла ся са жніў ня. Аў та ры па ста ра лі ся па ка-
заць га лоў нае, чым сла віц ца на ша кра і на: тра ды цыі, гіс то рыю, 
куль ту ру, вя до мых су ай чын ні каў. За 50 хві лін гле да чы мо гуць 
да ве дац ца, як на шы прод кі свят ка ва лі Ку пал ле, зра біць вір ту-
аль ную эк скур сію па зам ках, па бы ваць на Сла вян скім ба за ры 
ў Ві цеб ску.

— «Сем та ям ніц Бе ла ру сі» — гэ та ўні каль ны для кра і ны пра-
ект. Мы спа дзя ём ся, што ў да лей шым ён ста не ві зіт най карт кай 
Бе ла ру сі, — ка жа ге не раль ны ды рэк тар рэс пуб лі кан ска га 
Па ла ца куль ту ры праф са юзаў Аляк сандр КА СОЎ СКІ. — Та кія 
пра гра мы ёсць і за мя жой. Ад ну з іх я аса біс та на зі раў у Ман го-
ліі. Так са ма ве даю, што па доб нае ёсць у В'ет на ме, еў ра пей скіх 
кра і нах.

Па ста ноў ка бу дзе пра хо дзіць у па ла цы кож ныя ня дзе лю, па ня дзе-
лак і аў то рак. Значыць, многія ту рысты змо гуць яе па ба чыць.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by

�

Пераймай!Пераймай!  ��

АСТ РА ВОК 
ШЧАС ЦЯ

ства ры лі ў Гро дзен скай шко ле №16, вуч ні 
якой ма юць роз ны я фі зіч ныя маг чы мас ці. 
У спар тыў на-гуль ня вой пра сто ры сці ра юц ца 
ад роз нен ні па між дзець мі звы чай ны мі і тымі, 
у развіцці якіх ёсць асаб лі вас ці, — упэў не ны 
на стаў ні кі.

Па кой для гуль ні дзя цей з асаб лі вас ця мі раз віц ця 
ад крыў ся дзя ку ю чы пе ра мо зе ў рэс пуб лі кан скім кон-
кур се са цы яль ных пра ек таў «Socіal Weekend». Тут 
ёсць су хі ба сейн з мя чы ка мі, ба тут, раз на стай ныя 
ма саж ныя да рож кі, а так са ма швед ская сцен ка з 
пад вес ны мі лес ві ца мі, коль ца мі і ка на та мі.

Пра ект кі раў ніц тва шко лы пад тры маў і Бе ла рус кі 
фонд мі ру, які вы лу чыў срод кі на да лей шае ма тэ-
ры яль нае асна шчэн не. На ба зе «Аст раў ка шчас ця» 
дэ фек то лаг і пе да гог-псі хо лаг бу дуць пра во дзіць з 
дзець мі ка рэк цый ныя за ня ткі, а ў бу ду чы ні, спа дзя-
юц ца на стаў ні кі, па кой ста не мес цам ад па чын ку і для 
ас тат ніх сем' яў гро дзен ска га мік ра ра ё на, дзе вы хоў-
ва юць дзе так з асаб лі вас ця мі раз віц ця.

Ірына СІДАРОК. sidarok@zviazda.by
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Сустрэча з дачкой пісьменніка На тал ляй АДА МО ВІЧ.

Ві зіт ная карт каВі зіт ная карт ка  ��

Уба чыць Бе ла русь за 50 хві лін
Та кую маг чы масць дае но вы пра ект 

рэс пуб лі кан ска га Па ла ца куль ту ры праф са юзаў
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